

# 中山市工业和信息化局

中工信函〔2025〕101号

## 中山市工业和信息化局关于市政协十三届四次会议第134057号提案答复的函

农工党中山市委会：

贵委提出的《关于深入发展生产性服务业，助力我市制造业高质量发展的建议》（提案第134057号）收悉。经综合市发展改革局、科技局、投资促进局意见，现答复如下：

衷心感谢贵委对我市生产性服务业发展的深切关注和宝贵建议。提案准确把脉了我市制造业转型升级的关键问题，系统阐述了生产性服务业对促进制造业提质增效和结构优化的重要作用，所提出的推动产业向价值链高端延伸、加强产学研融合、促进专业化精细化发展、打造集聚区等建议，极具前瞻性和实践价值，为我们完善政策体系、优化工作举措提供了重要参考。

### 一、关于推动生产性服务业向先进制造业价值链高端延伸的建议

吸收采纳该建议。我市高度重视生产性服务业在赋能制

造业价值链跃升中的关键作用，系统谋划、多措并举推动制造业与生产性服务业深度融合。2024年，我市正式印发《中山市关于推动制造业与生产性服务业深度融合发展的实施方案》（中府办函〔2025〕29号），明确以服务型制造为主攻方向，以数字化、网络化、智能化融合为技术路线，推动制造业企业由生产制造向“制造+服务”转型，向价值链高端延伸。

一是强化政策引导，构建融合发展生态。通过落实《中山市企业科技创新发展专项资金使用办法》《中山市推动新一代信息技术产业发展行动方案（2024-2026年）》等政策，2024年发放研发费用后补助6061.5万元，引导超千家企业将更多资源投向研发设计、信息技术服务、供应链管理等环节。目前全市国家高新技术企业总量达2976家，成为推动制造业服务化、高端化发展的核心力量。

二是聚焦重点领域，推动业态模式创新。积极发展工业设计服务、定制化生产、总集成总承包、全生命周期管理、节能环保服务等新模式新业态。鼓励龙头制造企业剥离内部服务功能，面向行业提供专业化服务。2024年，累计培育国家级工业设计中心2家、省级工业设计中心25家，市级工业设计中心45家。推动30余家企业认定广东省服务型制造示范企业和平台，一批企业从设备制造商转型为系统解决方案供应商。

三是打造示范标杆，强化融合发展赋能。建立“科技型中

小企业—高新技术企业—创新标杆企业—科技领军企业”的梯度培育体系，2024年新培育621家企业进入高企培育库，推荐1164家企业申报高企认定，认定12家市创新标杆企业。重点支持企业整合资源，构建“硬件+软件+平台+服务”的集成系统，提供一站式解决方案，全面提升制造业价值链。

## 二、关于把握大趋势加强生产性服务业的产学研深度融合的建议

吸收采纳该建议。我市积极顺应制造业服务化转型趋势，以科技创新为核心驱动力，深化产学研用协同。

一是构建高水平产学研融合平台体系。目前拥有省高水平创新研究院2家、国家企业技术中心4家、省级新型研发机构8家、省级重点实验室6家、省级工程技术研究中心404家。重点推动中科中山药物创新研究院、中山先进低温技术研究院、长春理工大学中山研究院等重大平台提质升级，精准对接需求。2024年，汉邦激光、德华芯片等企业的3个项目获立项，覆盖芯片设计、精密仪器等重点领域。

二是创新产学研合作与攻关机制。落实市镇科技项目协同联动机制，支持企业开展技术攻关与产业化。通过“揭榜挂帅”发布8项技术需求，为TCL空调器、百灵生物等企业对接科研资源。实施市级重大科技专项，围绕“十大舰队”集群薄弱环节立项23项。支持建设符合条件的中试平台并给予绩效奖补。

三是强化科技成果转化与服务支撑。支持专业化、市场

化技术转移机构建设，对促成转化的机构给予激励。推广技术合同认定登记，按履约额给予最高 3% 补助，对获评国家技术转移示范机构的给予 50 万元奖励，按绩效支持新设机构运营。

### 三、关于推动生产性服务业向专业化、精细化延伸，加快专业性知识服务机构发展的建议

吸收采纳该建议。我市致力于构建知识密集、特色鲜明的专业服务体系。

一是大力发展工业设计服务。鼓励创建各级工业设计中心，目标到 2027 年新培育国家级 1 家、省级 10 家、市级 20 家。依托 “D+M” 湾区设计港等项目，为中小企业提供 3D 打印、CMF 实验室、用户研究、设计咨询、人才培训等专业化服务。通过举办工业设计大赛推动设计成果转化。

二是全面提升质量与标准化服务能力。开展质量基础设施助力产业链提升行动，在家电、灯饰等重点产业集群建立 “一站式” 服务站点。为企业提供计量、标准、认证认可、检验检测等服务。支持企业参与标准制修订，按标准类别给予 5 万元至 50 万元资助。目标到 2027 年参与各类标准制修订合计 100 项，新建 10 个服务站点。

三是加快发展其他专业服务。鼓励制造业企业与人力资源服务机构深度合作，加大重点产业集群人力资源服务保障力度，举办职业技能大赛，打造人才引育平台。2024 年推动成立了中山市生产性服务业协会，该协会积极发挥桥梁作

用，组织开展行业交流、供需对接活动，推动行业标准制定和人才培养。同时，支持新药研发公共服务平台发展，完善CRO/CDMO等全链条服务，并鼓励制造业企业服务化延伸，培育服务型制造示范企业和示范平台，引导企业发展工业设计、定制化服务、检验检测认证、供应链管理、全生命周期管理等业务。

#### 四、关于积极引进优质生产性服务业企业打造生产性服务业集聚区的建议

吸收采纳该建议。我市集聚区建设作为推动产业升级的重要抓手。

一是完善集聚区政策与认定管理。出台《中山市生产性服务业集聚示范区认定管理办法》，2023-2024年认定“东区人力资源服务产业园”、“天集·智海产业园”为市级集聚示范区。对经认定的集聚区项目优先推荐申请上级资金，支持镇街为集聚区内高层次人才在户籍、住房、子女入学、随迁配偶就业等方面提供便利服务。

二是强化招商引资与项目落地。截至2025年6月，签约生产性服务业项目27个，总投资20.94亿元。制定招商新格局方案，上半年报送有效招商线索58条，意向投资约283亿元。聚焦工业软件、人工智能、数字化智能化解决方案等领域，开展强链补链延链招商，成功引进蜂巢互联公司粤西业务中心、香港理工大学中山技术创新研究院等项目。

三是构建多元化集聚发展格局。围绕产业园区建设配套

体系，引导集聚发展。目标到2027年形成5个生产性服务业集聚区。推动东区街道、古镇镇、沙溪镇等电子商务集聚区围绕“电商+产业带”、直播电商、电商生态体系等任务实现优势互补、差异化发展。

下一步，我市将全面贯彻落实《中山市推动制造业与生产性服务业深度融合发展的实施方案》，持续深化两业融合，聚焦重点领域和关键环节，进一步优化发展环境，强化政策支持，推动生产性服务业向专业化、价值链高端延伸，为制造业高质量发展注入更强动力。

专此答复，诚挚感谢贵委对中山市生产性服务业高质量发展工作的关心支持。

中山市工业和信息化局

2025年9月8日

(联系人及电话：陈俊，88306740)

**公开方式：**主动公开。

抄送：市政协提案、市政府办公室、市发展改革局、市科技局、市投促局。

